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ОТПАДЪЦИТЕ

Къде да изхвърлямe?
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Битови отпадъци

Всяко домакинство генерира отпадъци, които трябва да се обез-
вреждат или могат превърнат в ценна суровина. Това е трудно без 
адекватното съдействие на гражданите.

Свикнали сме да изхвърляме всичко в контейнерите за смет, но тряб-
ва да променим тези свои навици, защото сред това което изхвърляме 
има множество опасни за хората и околната среда вещества. Най-ва-
жните сред тях са опасните отпадъци (напр. бои и лакове, препарати 
и химикали, лекарства и др.), електрическо и електронно оборудва-
не, батерии и акумулатори, гуми и масла, строителни отпадъци и др. 
Всички те не трябва да се изхвърлят в кофите за боклук, а се събират 
по отделен начин. Основните отговорности за това са отредени на об-
щините и затова са разработени и действат общински наредби. Разра-
ботени са множество механизми за безплатно събиране и извозване 
на различните видове отпадъци, с изключение на строителните отпа-
дъци, при които обикновено услугите се заплащат. В същото време 
спестяването на този разход, може да ви донесе солидна глоба. 
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 Основни видове битови отпадъци, които трябва да отде-
ляме от общия боклук.

• Биоразградими отпадъци (напр. остатъци от храни)
• Отпадъци от опаковки (напр. бутилки, кенове и хартиени 

опаковки)
• Опасни отпадъци (напр. лакове и бои, мастила, лекар-

ства, продукти с живак и др.)
• Електрическо и електронно оборудване (напр. битова 

техника и електроника)
• Батерии и акумулатори
• Отработени автомобилни масла
• Стари автомобили
• Автомобилни гуми
• Строителни отпадъци (напр. плочките от ремонта на ба-

нята)
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Биоразградими отпадъци

Ако имате двор - компостирайте. Така ще намалите изхвърляния 
болкук и ще си произведете безплатен естествен тор.

Компостирането е процес на разграждане на органичните отпадъци 
при наличие на кислород, при който се получава органичен материал 
за наторяване. Полученият компост често се нарича “черно злато” 
за почвата и се използва в градината за повишаване на плодородие-
то на почвата. Той оказва положително влияние върху съдържанието 
на влага и органичните хранителни материали. Повишава обмяната 
на  въздух и променя и стабилизира киселинността на почвата. Влияе 
благотворно растенията и потиска болестите.

Как да компостираме?
Най-лесно е да направите компостна купчина като изберете посто-

янно сухо и равно място в градината, без вятър и пряка слънчева 
светлина. Разкопайте и навлажнете мястото. Купчина компост се пра-
ви на слоеве, защото така е по-лесно да се получи добра смес от 
материали и равномерно  разпределение на влагата във всеки слой.
Процесът на компостиране преминава през две фази: на разгражда-

не на органичната материя и на зреене. През първата фаза (няколко 
седмици) аеробните микроорганизми, които консумират кислород, 
освобождават въглероден двуокис и произвеждат енергия, която по-
вишава температурата  на  компостната купчинка - през първите 12-48 
часа може да достигне до 55-60o С.
През втората фаза (до няколко месеца) температурата достига 40-

45o С, след което започва да спада прогресивно като  достига до тем-
пература  малко  над стайната. В края на фазата на зреене се по-
лучава стабилизиран, узрял компост, който има тъмнокафяв  цвят, 
ронлива структура и миризма на пръст.

Отпадъци подходящи за компостиране Отпадъци  забранени за компостиране 
Обелки от зеленчуци и плодове
Остатъци от хляб, макаронени изделия, 
чай, кафе
Черупки от яйца
Стайни и градински цветя, трева, слама, 
дървесни стърготини
Картонени опаковки, салфетки, вестници 
Негланцирани рекламни брошури и 
диплянки 
Плат от памук или вълна (без примеси на 
синтетични  влакна

Месо, риба и кокали Млечни продукти 
Мазнини и масла Сготвена храна
Изпражнения от домашни любимци 
Въглени и остатъци от изгорели 
въглища
Остатъци от синтетични платове
Пластмасови отпадъци
Метали
Заболели и инфектирани растения
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бблаггототвввововововорнрнрннннрнноооооооооооооо рарааасссстстеннияяяяяиятата иии ппооотототото исисиси кааа бббололололесесесесеститтт тете.
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ООтОтОтОтОтпадъцццциц  поодоододхоходядядящищищи ззза а а а кокококомпмпмпмпосососоститититираар не ОтОтОтпааапаадъдъдъдъдъд ци  зазазазааабрбрбрбрананананананененененнени и и и и и зазазазаза ккккомомомомммпопопопостстстстиририририррананаананнеееее
ОбОбОбОбОбОбООбООбеллллкккккикккк от зеееееелелелеленчнчнчуцуцуциии иии плплплододдововее
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чай, кафафффффеееееее
ЧеЧеерурурр пкпкки и и отототот яяяяйцйцйцй ааа
СтСтайайнинини иии ггграрарар дидидинснснскикии цццвевев тятя, , тртрт евева,а, сслал мама, 
дъдърврврвесесесснинини сссстътътът ргргрр ототинини ии
КаКаКартртртр онононнененене и и и опопакаковово кики, , сасалфлфететкики, , вевестстниницици 
НеНеНеглглгланананцициираранини ррекеклалаламнмнии брброшошо урури и и 
дидидииплплпляняняня кикик  
ПлПлПлПлП ататат ооотт папамумук к илилии въвълнлна а (б(безез пприримемесиси нна а
сисисинтнтететичичнини  влвлакакнана

МеМеМеМеМ сососоо, , ририр баба ии ккоккокккокко алалалалалаллииииии МлМлМлМлМлМлМлечечечечечечечнининининини пппппппророророророродудудудудудудукткткткткткткти и и и иии 
МаМаММаМММ знзнининии и мамаслслллла СгСгСгСгСгСгСгСгСгСгСС отототототото вевевевевевевенанананананаа хххххххрарарарарарарар нанананананана
ИзИзпрпражжнеенин я оототототоотоо  домашшшнинининининининии лллллллюбюбюбюбюббюбюбюбимимимимимимимии цицицицицицици 
Въъгллене и и и остаааааатаааатътътътътътъцициииицицицициц оооооооттт изгорелилилилилилилиилилии  
въглища
Остат тъциц оот сссисинттнтттттеететететететеетеететичичичичичичичнинининининини ппппппплалалалалалал тототототототоовевевевевевеве
ПлП асастммасово иии и и оооототототтотототттпапапапапапападъдъдъдъдъдъцицицицицицици
Металили
Заболелили ии иииииииинфнфнфнфнфнфнфекекекекекекекктититититититирарарарарарарар нинининининини рррррррасасасасасасастететететететеенининининининиияяяяяя
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Отпадъци от опаковки

Живеем в свят, в който е нужно да сме „опаковани“. Хартията, стък-
лото и пластмасите са основни материали, от които се произвеждат 
опаковки. 

Когато опаковката извърши основната си предназначение - да бъде 
разпознат продукта, да информира, да разкраси, да направи прена-
сянето удобно на продуктите тя се превръща в отпадък. Основната 
част от замърсяването с опаковки е дело на самите производители и 
търговци, но и обикновеният потребител създава много отпадъци от 
хранителни и битови стоки.

Как можем да помогнем?
Всеки потребител би могъл да допринася за намаляване на отпадъ-

ците от опаковки като купува обмислено и с ангажираност за запазва-
не качеството на средата, в която живее. Можете да допринесете за 
намаляването на отпадъците от опаковки в своя дом като:

• използвате повторно употребявани пазарски пликове;
• използвате многократно буркани, кутии и други трайни опа-

ковки;
• събирате и предавате за рециклиране годните опаковки
• купувате „на едро“ стоки, които се използват често (по-голе-

ми разфасовки на плодове, зеленчуци и храни и др.);

Разделяне и преработване
Разделянето на боклука е инициатива, която се стреми да опосред-

ства процеса на рециклирането му, като ангажира потребителите да 
бъдат отговорни към самият процес на рециклиране и да участват 
в него активно. За съжаление наличието на кофи за боклук, които 
приканват хората да правят ефективно това разделяне не е достатъч-
но. Нужно е и информирането на хората в детайли за този процес и 
прилагането на санкции при неспазване на правилото за разделяне. 
Това е възможно, когато боклукът започне реално да бъде разделян в 
крайните си дестинации, а не да има само сухи тренировки, които не 
подлежат на проверка и санкции.
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Важно!
  Къде да изхвърляме разделно?

При система с два контейнера: в зеления - стъкло; в синия - хартия 
пластмаса и метал.
При система с три контейнера: в зеления - стъкло; в синия - хар-

тия; в жълтия - пластмаса и метал.

!
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Опасни отпадъци

Опасните отпадъци не трябва да се изхвърлят в кофите за боклук, а 
трябва да се предават на оторизираните организации!

Изхвърлянето на опасни отпадъци при битовите отпадъци или в ка-
нализацията крие сериозни рискове за околната среда и здравето на 
хората.

Кои са опасните отпадъци?
Следните отпадъци от домакинствата се характеризират като опас-

ни:
• Живак и съдържащи живак уреди - живачни термометри, пре-

късвачи и други подобни без луминесцентни лампи
• Домакински препарати и химикали
• Мастила и замърсени опаковки
• Лакове и бояджийски материали
• Фармацевтични продукти-лекарства с изтекъл срок на годност.

Как се събират опасните отпадъци?
Общините имат собствени планове за събиране на опасните отпадъ-

ци. Обикновено те се събират от домовете на гражданите по заявка 
или в мобилен събирателен пункт. Разположението на мобилни съби-
рателни пунктове става по предварително утвърдени графици.

Лекарствата с изтекъл срок на годност се събират само в мобилни 
събирателни пунктове. За разлика от много европейски държави, в 
България аптеките все още не са задължени да събират лекарствата с 
изтекъл срок на годност. Ако това се възприеме, те ще се съхраняват 
в отделен шкаф, със специален надпис - блокирано за продажба.
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Важно!

Къде се предават опосни отпадъци?

За град София - за информация и заявки за предаване на опасни 
отпадъци от вашето домакинство позвънете на тел. 0700 11 750 на 
цената на един градски разговор.

За други градове - проверете информацията за местата и датите на 
събиране на Интернет страницата на вашата община.

!
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Електрическо и електронно оборудване

Когато се налага изхвърлянето на старата техника, то трябва да ста-
ва по екологичен начин. 

В тази категория попадат множество уреди като например - голе-
ми и малки домакински уреди, информационно-технологично и теле-
комуникационно оборудване, осветителни тела, газозарядни лампи, 
електрически и електронни инструменти, играчки, уреди за спорт и 
отдих, медицински устройства и др.
Практиката, наложила се успешно в чужди страни е работещата до-

макинска техника да бъде оставяна в близост до контейнерите за от-
падъци, за да може всеки, който я хареса и се нуждае от нея, да си 
я вземе. У нас обаче подобна практика не съществува, или се среща 
спорадично.

Къде да изхвърляме старата техника?

1. Големите търговски вериги 
Големите вериги за техника предлагат за много от артикулите си 

специална услуга – купувате си нова пералня, а служители на фирма-
та идват и прибират старата. Освен че това ви спестява много усилия 
и нерви, някои магазини предлагат и отстъпка в цената в подобни 
случаи. Големите вериги за техника, които разполагат със собствен 
паркинг, поставят на него големи контейнери, в които можете да из-
хвърлите стари и ненужни домакински уреди.

2. Събиране по домовете
В някои градове функционира система за събиране на стара елек-

трическа и електронна техника по домовете. 
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Важно!
 Къде се предава електрическо и електронно оборудване?

За София - заявки за извозване можете да изпращате на:
- за райони „Красна поляна” и „Овча купел” - 02/441 50 56, а за съ-

бота на телефон 0888 602 916 или е-mail: frontoffice@ecobultech.com
- за всички останали райони - 0800 14 100 или order@makmetal.eu
За Пловдив - използват се контейнери за предаване. Локации на 

контейнерите: http://www.plovdiv.bg/mobile
За Варна и Бургас - извозване от домовете. Поръчки на: 
e –mail:  order@makmetal.eu  или 0887 77 19 73.
За Русе - извозване от домовете. Поръчки за извозване на тел. 

080014100
.

!
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Батерии и акумулатори

Изхвърлянето на батерии в кофите за боклук е опасно.

Обикновените батерии за фотоапарати, детски играчки, дистан-
ционни устройства и други имат високо съдържание на химикали. 
След като попаднат на сметищата, слънцето, вятъра и дъжда само им 
помагат да се разградят по-лесно и активните им и много токсични 
съставки да навлязат в почвата. Затова е много важно да ги изхвър-
ляте на правилните места.

Къде да ги изхвърляте?

Според наредба на Министерството на околната среда и водите, не-
годните батерии и акумулатори трябва да се събират в специално 
предвидени за целта контейнери, като се забранява смесването им 
с другия боклук. В наредбата пише още, че производителите и вно-
сителите на батерии и акумулатори трябва да осигурят разделното 
събиране и където е възможно преработване на пусканите на пазара 
от тях продукти.

   По-големите магазини за техника, както и магазините на мобил-
ните оператори са предвидили специални контейнери, където можете 
да изхвърлите опасните и вредни батерии. Просто попитайте къде 
можете да го сторите безопасно.

   Освен това, различни общини и неправителствени организации 
провеждат периодично кампании, които имат за цел да ви отърват от 
старите и ненужни батерии и акумулатори.

Масла и нефтопродукти

Ако предпочитате да сменяте сами маслото на автомобила си, какво 
да правите с отработеното масло?

Ако източите отработеното масло някъде в природата, това е изклю-
чително вредно и опасно за нея. 

Къде да ги изхвърляте?

За град София събирането на отработени масла се извършва от 
„НОРД МАСЛА” ЕАД, с която Столична община има сключен договор. 
Отработените масла се предават на местата за смяна на отработени 
масла на територията на Столична община и на следните площадки:

1. гр. София, местност НПЗ „Изток”, п.з. „Горубляне”. 
2. гр. София, ж.п. Гара София - Север.
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Стари автомобили 

Собствениците на излезли от употреба моторни превозни средства 
(ИУМПС) са длъжни да ги предават на площадки за събиране и вре-
менно съхраняване или в центрове за разкомплектоване. Излезли от 
употреба моторни превозни средства могат да се съхраняват от соб-
ствениците им на имоти тяхна собственост до предаването им на пло-
щадка за временно съхранение или в център за разкомплектоване на 
ИУМПС.
Гражданите могат да подадат сигнал за изоставено ИУМПС в общи-

ните и кметовете на райони (за град София).
Принудителното преместване на ИУМПС се извършва в съответствие 

с разпоредбите на общинскате Наредби за управление на отпадъците 
на територията на съответната община. 

Къде да изхвърляме?

За Столична община от - „Българска рециклираща компания” АД - 
Адрес: гр.София, бул. “Симеоновско шосе“ 110 Б, тел.: +359 2 967 62 
21: e-mail: office@brk.bg, http://brk.bg/index.html 

Гуми 

Старите гуми също не се изхвърлят с общите отпадъци. Най-лесно 
можете да се разделите с тях като ги предадете на някой от търговци-
те на гуми, които имат задължение за тяхното последващо предаване. 
Също така можете да предадете старите гуми на някоя от упълномо-
щените за това от вашата община компании.

Къде да изхвърляме? 

За София - събирането на излезли от употреба гуми се извършва 
от „Екомедиана” - 2010” АД и „Норд Гуми” ЕАД, с които Столична об-
щина има сключени договори. Излезли от употреба гуми се предават 
на местата за смяна и продажба на гуми на територията на Столична 
община. 

„Екомедиана” - 2010” АД - гр. София, бул. Околовръстен път № 
110, тел: 0886 799 550, 0884 377 814, факс: 02 962 71 80, e-mail: 
ekomediana@diana-ltd.com, http://www.ecomediana.bg 

„Норд Гуми” ЕАД - гр. София, бул. „Янко Сакъзов” № 30, Тел.: 02 / 
806 61 21, Факс: 02/ 806 61 41, е-mail:  info@nordrecycling.eu,  http://
www.nordrecycling.com 
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Строителни отпадъци

Не изхвърляйте отпадъците от ремонта на банята в контейне-
рите за смет. 

Все още в България е честа гледка да видим изхвърлени строител-
ни отпадъци в или около кофите за смет. Често пъти фирмите, които 
извозват битови отпадъци не събират строителните отпадъци около 
кофите и грозната гледка стои със седмици. Това не само че е грозно, 
но и подлежи на глоба, защото не е разрешено строителните отпадъ-
ци да се изхвърлят с битовата смет. 

Къде да изхвърляме?

Всяка община има действащ ред за извозване и третиране на стро-
ителните отпадъци. Преди да изхвърлите плочките от ремонта в ба-
нята, най-добре се запознайте с възможностите за извозване по оп-
ределения за това ред. Такава услуга се заплаща, но цената е много 
по-малка от глобата, която може да получите, ако някой от съседите 
сигнализира и ви наложат глоба.

99999999999

Любопитно!

Добрият пример

Как община Бургас оргиназира събирането на строителни отпа-
дъци от домакинството.

Община Бургас предоставя на своите жители безплатна услуга за 
извозване на отпадъците след домашен ремонт. Тя се предоставя при 
следните изисквания:

 1. Стопанинът, произвел строителни и едрогабаритни отпадъци, е 
необходимо да подаде заявка за извозване по тел. 056/852 337 - за 
дата, час и адрес.

 2. Консорциум „Титан Бургас“ ДЗЗД, като изпълнител на заявката, 
е длъжен да извози отпадъците до 48 часа след приемането й. Извоз-
ването се осъществява в интервала от 08.00 до 16.00 ч. за дните от 
понеделник до събота /включително/ и между 08.00 и 12.00 часа за 
неделя и в празничните дни.

 3. Строителните отпадъци трябва да са поставени в чували, а едро-
габаритните приведени във вид, удобен за товарене.

 4. Количеството на отпадъка да не надвишава 3 куб. м.
 5. В деня на извозване чувалите със строителните отпадъци и едро-

габаритните отпадъци да бъдат изнесени на място с осигурен достъп 
за специализирания автомобил.

?
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Устойчиво производство на продуктите

Когато говорим за устойчиво производство трябва да имаме пред-
вид, че тук не се включат само етапите на крайното производство на 
продукта, а обхваща всичко – от подбора на суровини до депозира-
нето на отпадъците. При изработването на продуктите все по-често 
се прилага подхода на “еко дизайн”, при който има няколко основни 
принципа:

Подбор на суровини – подбират се по такъв начин, че да могат да 
бъдат използвани максимално ефективно, а отпадъците да бъдат пре-
образувани в други първични суровини.

Производство – мястото на производство трябва да бъде така под-
брано, че да бъде максимално близо до мястото, от което идват су-
ровините и същевременно максимално близо до мястото на предла-
гане и продажба. По този начин се намаляват значително разходите 
за транспорт и по-важно – емисиите на вредни газове в атмосферата.

Пакетиране – това е един важен етап който, не бива да се прене-
брегва – над 50% от отпадъците в домакинствата се състоят от най-
лонови торбички, бутилки и метални кутийки. Решението тук е да се 
намали обема и количеството на опаковката, опаковъчните матери-
али да бъдат пригодни за рециклиране и да се търсят алтернативни 
методи и суровини за производството им.

Употреба – уредите следва да бъдат така проектирани, че да из-
държат на дълги години употреба, за разлика от повечето днешна 
техника, която е лесно чуплива и предполага заменяне през няколко 
години. Противодействието на това е в производството на уреди, кои-
то издържат дълго и са лесни за поддръжка, а частите им са подхо-
дящи за рециклиране.

Депозиране на отпадъците – тенденцията към намаляване количе-
ството на отпадъците чрез рециклиране.

Не само производителите обаче носят отговорност за замърсява-
нето на околната среда, тъй като те не произвеждат самоцелно, а 
предлагат на пазара продукти за които има търсене, и по този начин, 
пазарувайки, всеки един от нас оставя върху планетата своя така на-
речен “екологичен отпечатък”.
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ПОЛЕЗНИ СЪВЕТИ

• Купувайте стоки в опаковки за многократна употреба вместо 
тези в еднократна, например когато купуваме храна за вкъщи.

• Вместо найлонови ползвайте многократно по-здравите платнени 
торбички 

• По-здравите найлонови торбички също могат да се ползват мно-
гократно.

• Купувайте „на едро”, за да намалите генерираните отпадъци - 
напр. стекове с различни храни и напитки, по-големи разфасовки на 
плодове, зеленчуци и др.

• Купете си батерии за многократна употреба. С тях освен че съз-
давате много по-малко отпадъци, плащате по-малко в дългосрочен 
план.

• Изберете стъклени опаковки вместо пластмасови. Освен че мо-
гат да се ползват многократно, те запазват съдържанието по-добре.

• Алуминиевите опаковки могат да се рециклират и да са готови 
за нова употреба само след шест седмици.

• Купувайте дрехи, които могат да се перат, а не изискват хими-
ческо чистене. Така съдействате за намаляване на вредни химика-
ли. 

• Хартиените носни кърпички генерират неподозирано големи 
количества отпадъци. Можете да използвате добрите стари носни 
кърпички от плат.

• Търсете и използвайте биоразградими торбички за изхвърляне 
на отпадъци.

тези в еднократна, напримеррррр кокококоогагагаагагатотототтоттот кккккккупупууууу увуууууу аме храна за вкъщи.

• Вместо найаййаййайайлллллолл нови поллололололзвзвзввзвз айаййайайайа те многогогогоокркркркркркрататататаататно по-здрарараррааавите платнени 
торбички 

• ПоПоПоПоПо-здрдрддррррааааава ите найлонови торбички също могат да се попопопопоолзвааааат тттт мно-
гокрркррратнооооо...

• ККККуКК пувайте „на едро”, за да намалитееее генериририририранииите отпадъцъцъцъцъци - 
напрпрпрпрпр. стекове с различнин  храрррр ни и напитки, попопопопопо-големи разфасовккикикки на 
плллллоооодо ове, зеленчуци и др.

• Купете си батететететеририиририр иииииии зззазз мммммногократна упппопп треба. С тяххххх освен че съззз-зз
дддадд вате много по-маммамамааалко отпааааадддъдд ци, плащатее е ее по-малко в ддддддългосрочен 
план.

• Изберееееететтететт сссссссстътттъклкклкллккк ененененене ииии опопопопо акакакакакаа овки вместо плллллластмасови. ООООООсвен че мо-
гат да се ползлзлзллзлззвававававаат ттт т мнмнмнммнмнмногогогогооогокококококо рарараарарар тттнтт о, те запазват съдържаниеетеее о по-добре.....

• Алуминиеиеиеиеиеии вивививвивитееееее опапппппп коккоококовкквкквквкв и могат да се ррреррр цикллиририиррират и да са готовиииии 
заааааа нова употреререрререебабабабабаб сссссамамаммамоооооо слсслслс едееедедеде  шест седмициии.иии

• Купувайтттттее еее дрдддддд ехееееее и,иииии кккккккоиииииииито могат да се перрррррат, а нееееее иззиз скват хихихихиимиииии-
чеччччч скооооо чистене.е.е.ее.е ТТТТТТакакаккккааа съсъсъсъсъдедедеедедеддд йствате за намалаалаалляяявяя ане на ввввврррерр дни хиииииммммим каккакааа----
лиииииии.

• ХаХаХаХааартрррр иенининининин тетттт  носни кърпички генерират неподозирарарарараано гололололололемеееми 
количестттттваввввв ооооооотпададададададъци. Можете да използвате добрбрбрбрбриититититии е старарарарарариииии носни 
кърпички оттттттт плат.

• Търсете и изпоолзвааааайтйтйтйтйттееее е бибибибибиоррррразгрргргргградадададдада имимимимимимиииии тоторббр ички за изхвърляне 
на отпадъци.
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ПОЛЕЗНИ КОНТАКТИ 

Министерство на околната среда и водите
София 1000, бул. „княгиня Мария Луиза“ 22, 
тел: 088 889 7898
www5.moew.government.bg

Комисия за защита на потребителите 
София 1000, пл. „Славейков“ №4А
Горещ телефон: 0700 111 22
www.kzp.bg

Европейски потребителски център 
София, ул. „Бачо Киро“ № 14
Е-mail: info@ecc.bg
www.ecc.bg

Българска национална асоциация Активни потребители 
София 1527
ул. “Врабча” № 26
тел. 02/989 01 06
тел./факс 02/989 01 07
E-mail: info@aktivnipotrebiteli.bg
www.aktivnipotrebiteli.bg


